

KĽÚČIK 6

ČÍSLO 6/ROČNÍK 2

FEBRUÁR 2022

CENA - 1,80€



Súkromná základná škola
27 rokov skúsenosti

Zápis do 1. ročníka

3. - 4. apríl o 15:00

Deň otvorených dverí

24. marec, 8:00 - 12:30

...každý z nás je v niečom najlepší...

Východná 11 441/18B, Martin
edukey.edupage.org * 0907 10 10 23 * office@edukey.sk



Časopis Kľúčik TAK 2022/2023. Vydáva Tlačová agentúra Kľúčik pri Súkromnej základnej škole v Martine, Východná 11441/18B, pod vedením Mgr. Zuzany Vavárovej a za pomoci žiakov a pedagógov školy. Redakčný tím: šéfredaktorka: Jasmin Koppalová, zástupkyňa šéfredaktorky: Simona Galčíková, redaktori: Martin Milan, Peter Kovalčík, Lea Adamčíková, Šarlota Kamienová, Hugo Galčík, Marek Gočaltovský, Mária Malinovská, Martin Tlas, Maribell Emma Murphy, Zuzana Havlíňová, Peter Grendár, Sibella Svetlana Murphy, Peter Žihľavník.

Kontakt: 0907/101023 alebo office@edukey.sk



Fašiangový karneval v ŠKD EduKey

Spevácka súťaž O zlatú guľôčku

O zlatú guľôčku je názov súťaže v speve ľudových piesní, kde sa predstavia detskí speváčikovia. Aj u nás v škole sme sa nedali zahanbiť a 9. februára 2023 sa uskutočnilo školské kolo tejto súťaže. Deti nám ukázali, že za tie dva roky, kedy sa nemohlo spievať, nestrácali čas ani odvahu a predsa len to skúsili. Každý nám zaspieval turčiansku pieseň a porota v zložení pani učiteliek Vierky, Mat'ky, Zuzky a nakoniec aj Lucky, mala veru ťažkú úlohu vybrať, kto bude našu školu reprezentovať v okresnom kole. Nakoniec budeme držať palce tretiakovi Maximkovi a siedmačke Zuzke. Nech sa im darí.

pani učiteľka Zuzka Dejčíková



- I. stupeň**
1. miesto
Maximko Markov
 2. miesto
Dominika Cesneková
 3. miesto
Sárka Martincová



- II. stupeň**
1. miesto
Zuzka Havlínová
 2. miesto
Tamarka Beňová
 3. miesto
Simonka Galčíková

Foto: Z. Dejčíková

Milí žiaci, rodičia, pedagógovia!



Mesiac február, ako najkratší mesiac v roku, je venovaný aj výzve proti pitiu alkoholu. Ide o výzvu s názvom „Suchý február“, a preto som si pre žiakov vyšších ročníkov pripravila prednášku na tému látkové a nelátkové závislosti. Mnohí žiaci si túto tému aj anonymne vybrali ako jednu z tém, ktorej by sa v rámci výchovno-preventívnych hodín so školskou psychologičkou chceli venovať. Znovu ma názory viacerých žiakov prekvapili, jednak o tom, čo už na túto tému vedia, ale i faktom, ako oni sami vnímajú závislých ľudí. Niektorí žiaci ma tiež milo prekvapili svojimi rozumnými a vyspelými názormi, kde som jasne pobadala pozitívny vplyv rodičov v prevencii svojich detí.

Foto: B. Sláviková

Myslím si, že je dôležité s deťmi na túto tému hovoriť skôr, ako už niečo „vyskúšajú“, alebo sa stanu závislí na určitej činnosti. Behaviorálne (nelátkové) závislosti sú formou závislosti, ktoré zahŕňajú kompulziu na odmeňujúce správanie, ktoré nemá látkovú podstatu. Viaceré deti a teenageri majú ťažkosti najmä s dlhým časom stráveným pred obrazovkou (mobilu, tabletu, TV, PC či hracími konzolami). Flecha et al. (2020) uvádzajú, že mobilné zariadenia, videohry a počítače môžu mať rušivý efekt na kapacitu pozornosti u detí, **ak čas**, ktorý trávia pred obrazovkami mimo vzdelávacích aktivít (t. j. pre zábavu), **presiahne dve hodiny denne**. Nelátkové a látkové závislosti majú viacero podobností.

Prvou z nich je zameranie správania na potenciálne krátkodobé odmeny, ktoré daná činnosť poskytuje. Ďalším podobným znakom je charakter činnosti – jednotlivce opakovane a so zníženou kontrolou vykonáva danú činnosť. Rovnako pri nelátkových závislostiach môžeme hovoriť o podobných osobnostných profiloch. Nelátkové závislosti sú častejšie **u mladých mužov**; u ľudí **so zvýšenou impulzivitou**, zvýšeným vyhľadávaním zážitkov, **s diagnózou ADHD** alebo s depresívnymi symptómami. Veľmi odporúčam najmä u detí s oslabenou pozornosťou výrazne redukovať čas strávený na akejkolvek obrazovke. Hoci práve tieto deti po online aktivite najviac žiadajú. Hlavnými príčinami závislosti od technológií sú častokrát iné problémy dieťaťa, ktoré deti nevedia alebo nedokážu samé riešiť.

Závislosť je veľakrát symptómom, nie problémom samotným – zakazovaním technológií tak často neriešime problém, iba symptóm. Ak chceme prispieť ku skutočnému riešeniu problému, treba hľadať problém, ktorý k danému symptómu vedie. V prevencii je najdôležitejšie budovať u dieťaťa dôveru – pri tom pomáha rovnováha rolí, aby rodič/učiteľ/preventista nevystupoval v roli „nadradeného“, ktorý všetko vie, ale skôr v role partnera, ktorý sa dieťaťu snaží podať pomocnú ruku v podobe faktov a informácií.

Vaša školská psychologička Beátka

(zdroj: <https://www.nocka.sk/behavioralne-zavislosti/>)

Valentines

You may think you know the day we celebrate love and romance but there are many things you probably don't know about this widely known celebrated event. Here are some crazy facts about Valentines.

- ♥ Valentines was actually the name of St. Valentine.
- ♥ You may think Valentine's Day is for love sick couples but love is for everyone and so you can celebrate it with your family too.
- ♥ St. Valentine is known for disobeying his Emperor to marry couples so that the husband wouldn't have to go to war.
- ♥ Galantine's day is very similar to Valentines but instead you don't celebrate love with your partner but with your friends and close ones.
- ♥ You can find St. Valentine's skull on display in Rome.
- ♥ An English poet Geoffrey Chaucer might have invented Valentine's day.

english	slovenčina
Valentines	Valentín
Widely known	všeobecne známe
St. (Saint)	svätý
Celebrate	osláviť
Emperor	cisár

Sibi Murphy, 8. S



Foto: Z. Herbrychová

Nové pomôcky na biológiu

Dňa 1. 2. 2023 k nám prišli do školy dva balíčky. V jednom bola nová kostra a v druhom nový mikroskop. Kostra je 180 cm vysoká a celkom ťažká. Sú na nej vyznačené nervy vychádzajúce z miechy, medzistavcové platničky a rebrové chrupky a má tiež zuby. S mikroskopom prišli aj sušené larvy. Aj mikroskop aj kostru zaplatila škola z peňazí, ktoré zarobili deti na vianočných trhoch. *Simonka Galčíková, 7. S*



Foto: V. Mitíľová

Valentínsky SWAP

Dňa 14. 2. 2023 trieda 7. S zas a znova usporiadala úspešný SWAP (výmenu oblečenia). Tentoraz ste doniesli oveľa viac oblečenia, čo nás veľmi potešilo. Akcia sa konala v novej učebni na druhom poschodí. Keďže nám pár kusov oblečenia ostalo, dali sme ich na charitu. Veľmi všetkým zúčastneným ďakujeme. Samozrejme nesmiem zabudnúť poďakovať organizačnému tímu - pani učiteľke Vierke Mitíľovej a dievčatám zo 7. S.

Simonka Galčíková a Zuzka Havlínová, 7. S



Šiestaci a netradičný dynamický opis

Dynamický opis - opis pracovného postupu - má presne a jasne vymenovať jednotlivé kroky nejakej činnosti. Šiestaci si doma napísali zdanlivo jednoduchý postup prípravy praženice a následne, na hodine techniky, si podľa receptu praženicu pripravili... A zjedli. Spolupráca, pružnosť, aktivita, tvorivosť a parádne medzipredmetové vzťahy.

Mňam, za domácu úlohu na hodine slovenského jazyka sme mali napísať recept na praženicu. A druhý deň na hodine techniky sme mali uvariť praženicu podľa nášho receptu. Bol to chaos, ale aj zábava. 😊 Moja praženica (ktorú som uvarila s kamarátkou), obsahovala aj syr a cibuľu. Bol to super zážitok, páčilo sa mi to, že sme pracovali v skupinách. Dúfam, že čoskoro budeme mať podobnú aktivitu.

Maribell Emma Murphy, 6. S



Foto: O. Kiššová



Ahojte kamaráti,

celkom by ma zaujímalo, koľko z vás číta v KPúčiku túto moju stranu. Či ju len tak prebehnete očami alebo prečítate celú a či vás aj inšpiruje k výberu nových kníh alebo k čítaniu ako takému. Témy sa mi celkom mňajú a tento mesiac som musela už tuho premýšľať, čím zaplním túto knihomol'skú stránku. Nakoniec som sa rozhodla, že vám napíšem o knihe, ktorú som si vybrala z katalógu Čitateľský klub Slovar/Jar 2023 - katalóg s knihami, ktoré si môžete nakúpiť vo zvýhodnenej cene. Pani učiteľka Zuzka Herbrychová vám ho poslala do Edupage, niektorí ste si tlačenu verziu vzali domov. Ale viete, ako to je s knihami?! Ako so všetkým ostatným. Každému sa páči niečo iné. Vďaka Bohu za všetkých tých rôznych spisovateľov, ktorí majú nekonečnú fantáziu alebo schopnosť hľadať a zhromažďovať informácie a fakty.

A tak si my, čitatelia, môžeme nájsť každý to svoje, jeden encyklopédiu plnú zaujímavých pravdivých informácií, inú knihu o tých najneskutočnejších bytostiach s rôznymi nadprirodzenými schopnosťami alebo knižočku zloženú z rýmov, veršov, strof, v ktorých nájde zakaždým iné posolstvo. A teda k tej knihe. Možno ste o nej ešte nepočuli a možno niekomu z vás zmení život. Ja som srdcom dobrodruh. Telom už veľmi nie.

Viac snívam, ako uskutočňujem a aby to teda neostalo len pri tých snoch, ale aj činoch, objednala som mojej dcére Linduške (rozumej sebe, mne 😊) knihu **50 dobrodružstiev, ktoré musíš zažiť, kým vyrastieš**. Ja už som vyrastená dosť, ale ona má ešte celé vyrastanie pred sebou a dúfam, že teda kým vyrastie, stihneme spolu zažiť tých 50 dobrodružstiev. Ste zvedaví, o aké „edvenčrs“ ide? Nooo, tak napr., prejdí bludiskom, navštíví hvezdáreň či baňu, vyber sa na nočný prieskum, zdolaj tiesňavu, vyrobí si tričko atď. A viete, čo o tej knižke povedali v recenzii? Že táto kniha patrí k detstvu ako palacinky s lekvárom. Tak dúfam, že každý z vás už palacinky jedol a keď budete najbližšie v knižkupectve, prelistujte túto knižku, možno je stvorená nielen pre nás, ale aj pre vás. Do knihy si môžete lepíť, kresliť, zapisovať a prečítaná bude, až keď zažijete všetkých 50 dobrodružstiev. Ja som toho už zažila dosť, ale stále je čo objavovať a zažívať, nepreplávala som žiadnu rieku, nezažila výlet naboso a iné bláznovstvá. Bude to určite zábava.

Kamaráti, a ešte jedna vec. Viete, aký mesiac nasleduje po februári? Jasné, náš najobľúbenejší. Knihomol'ský. Marec - mesiac knihy. Minulý rok som vám v knihomol'skom okienku písala o tom, prečo práve marec, prečo nie júl alebo október. Pamätá si niekto? Ak nie, neváď, odpoveď nájdeš v marcovom čísle 2023 alebo sa ma neváhaj opýtať. A to teda znamená, že nás čaká super mesiac plný superských akcií. Ja sa už strašne teším na Knižné raňajky, ale aj na Noc s Andersenom, na besedu so spisovateľom, na knižnú burzu a so Zuzkou do skladu Martinusu a... jaaaaj, hádam to všetko stihneme. Budem sa na vás tešiť, kamaráti. Bude to určite divotvorné, zázračné a magické ako vždy.

Vaša Betka

Sladká matematika

Ahojte, decká! Minulý mesiac mi prišla správna odpoveď len od Jasminky Koppalovej z 9. S triedy. Blahoželám jej a čaká na ňu sladká odmena.

Zadanie nového príkladu

Z 8 zápaliek je zložené číslo 1414. Zmeň polohu dvoch zápaliek tak, aby si dostal číslo 2000.

1 4 1 4

Svoje odpovede posielajte v správe cez Edupage pánovi učiteľovi Lukášovi Hudáčekovi do 24. 03. 2023.

Výchovný koncert pre prvý stupeň

Naši prvostupniari zažili v stredu 1. 2. 2023 parádny interaktívny workshop, zameraný na základy prvej pomoci. Vyskúšali si všetko - od zavolania na telefonickú linku 155 (aj to prečo volať práve 155), nahlásenia správnych a dôležitých údajov (ktoré sú to a prečo sú také dôležité), cez priebeh telefonátu, až po záchranu ľudského života a príchod zdravotníckeho personálu. Bonusom boli pesničky v podaní speváka (a učiteľa) Jara Gaža (skupina Arzén či SEUK), ktoré skvelým spôsobom doplnili celý program.

Páčilo sa mi všetko, najviac ma zaujal spev a prvá pomoc. **Jakub Liška**

Páčilo sa mi všetko, hlavne piesne. **Dorota Žilová**

Páčila sa mi najviac prvá pomoc. **Filip Ferenčík**



Foto: archív SZŠ EduKey

Umelecký prednes poézie a prózy 8

Súťaž v umeleckom prednese poézie a prózy

I. stupeň

Krásou hovoreného slova sa vo štvrtok 23. 2. 2023. rozozvučala naša škola - prebiehalo školské kolo súťaže v umeleckom prednese v I. kategórii. Rekordný počet súťažiacich z 2. - 4. ročníka, veselé i vážne texty, sústredená porota a jej veľmi ťažké rozhodovanie o víťazoch, to všetko prispelo ku kvalitnému priebehu. Ďakujeme súťažiacim, víťazom blahoželáme a pani učiteľke Majke Mažáriovej za koordinovanie celého podujatia.



Foto: M. Mažáriová

I. kategória

Poézia

1. Dorotka Žilová -
postup do okresného kola
2. Dorotka Vnučková,
Maximko Markov.
3. Tereška Frkáňová,
Vivienka Navarčík.

Próza

1. Šarlotka Kamienová -
postup do okresného kola
2. Jurko Klein
3. Nina Šimová

13 Sladké Fašiangy v EduKey

Sladké Fašiangy

Fašiangy sú najveselším obdobím celého roka. Začínajú sa na Troch kráľov a končia Popolcovou stredou. Sú obdobím hodovania a zábav, symbolom radosti, veselosti a hojnosti. Fašiangové obdobie sme si aj my tento rok poriadne osladili. So žiakmi 7., 8. a 9. ročníka sme na hodinách techniky hnetli, vykrajovali a vyprážali jedna radosť. Šišky a fánky rozvoniavali po celej škole, slinky na nich sa zbierali hádam každému. A že sú naši druhostupniari v kuchyni šikovní a aj tu dokážu byť aj tvoriví, prinášame vám niekoľko dôkazov: *pani učiteľka Vierka Mitíľová*



Foto: V. Mitíľová

Lyžiarsky výcvik, 1. a 2. ročník

Vo štvrtok 16. 2. 2023 si prváci a druháci zmerali sily na lyžiarskom svahu. Gýčové počasie, výborné výkony skvelých detí a ešte lepšia nálada stupňovaná najmä skvelými inštruktormi - čo viac si priať? Ďakujeme.



1. miesto – Larka Hrončeková
2. miesto – Nelka Kovalčíková
3. miesto – Majka Brisudová

1. miesto – Filipko Zuberec
2. miesto – Samko Danišek
3. miesto – Tobi Vyletel



Foto: archív SZŠ EduKey

Súťaž v umeleckom prednese poézie a prózy

II. stupeň

V pondelok 6. 2. 2023 sa uskutočnilo školské kolo súťaže v umeleckom prednese pre žiakov 5. - 8. ročníka (II. a III. kategória). Rekordný počet súťažiacich - medzi nimi výnimočne aj tí najstarší, a so skvelými výkonmi -, špeciálna žiacka porota, ktorá sa jednoznačne zhodla na svojom favoritovi, vďačné, žilivé a podporujúce prostredie. Súťažiaci predstavili tradičné i moderné texty; každý vydal zo seba to najlepšie. Všetci sa snažili vtažiť nás, divákov, do príbehu, ktorý prednášali a často i veľmi intenzívne prežívali. Ďakujeme za príjemné popoludnie. Tamarke a Maximovi držíme palce v okresnom kole.



Maxík MePo – špeciálne ocenenie žiackej poroty, II. Kategória – Poézia: 1. miesto: neudelené, 2. miesto: Miška Danišková, 3. miesto: Sabinka Rumišová a Matko Siráň



II. kategória Próza

1. miesto a postup do okresného kola – Maxim MePo
2. miesto – Mia Timea MePová
3. miesto – Salome Fučelová



III. kategória Poézia

1. miesto a postup do okresného kola - Tamarke Beňová
2. miesto – Štěpán Herbrych a Peter Grendár

III. kategória Próza

- čestné uznanie si odniesla Simonka Galčíková

Foto: Z. Herbrychová

Plavecký výcvik v Aqua Relax Dolný Kubín

Vo štvrtok 16. 2. 2023 sa súťažilo nielen na snehu, ale i vo vode. A to priamo v Aqua Relax Dolný Kubín. Aj tu naše deti preukázali odvahu, snahu o čo najlepší osobný výkon, ale i fair-play. Ďakujeme za bezproblémový priebeh - deťom, trénerom, pani učiteľkám i pánom učiteľom, rodičom... Víťazom blahoželáme.



Najmladšie žiačky

1. miesto – Olívia Andrášiková
2. miesto – Dorotka Žilová
3. miesto – Julka Tomagová



Najmladší žiaci

1. miesto - Riško Zachar
2. miesto - Arturko Budinský
3. miesto - Paťko Gočaltovský



Mladšie žiačky

1. miesto – Alicka Andrášiková
2. miesto – Salome Fučelová
3. miesto – Miška Danišková

Mladší žiaci

1. miesto – Daniel Gočaltovský
2. miesto – Adam Brodniansky
3. miesto – Marek Gočaltovský



Staršie žiačky

1. miesto - Ninka Blahová

Starší žiaci

1. miesto – Matúš Fiolek
2. miesto – Gregor Zorkócy
3. miesto - Oliver Ďubák



Obsah

Str. 1	Titulná strana
Str. 2	Pre začiatok
Str. 3	Hlavné správy
Str. 4	Mladé spevácke talenty
Str. 5	Valentínske prekvapenia
Str. 6	Pražnica – dynamický opis
Str. 7	Výchovný koncert trochu inak
Str. 8 – 9	Umelecký prednes poézie a prózy
Str. 10 – 11	Plavecký výcvik v EduKey
Str. 12	Lyžiarsky výcvik na Krahuliach
Str. 13	Sladké Fašiangy v EduKey
Str. 14	Sladká matematika
Str. 15	Knihomoľské okienko
Str. 16	English Page
Str. 17	Okienko školskej psychologičky
Str. 18	Strana pre rodičov
Str. 19	Reklama
Str. 20	Niečo na záver

Foto na titulke



Fašiangový karneval v ŠKD

Foto: I. Straková

Kalendárium

ŽIACI

V marci majú narodeniny

	Marián Kamien	1. S
	Simona Johanidesová	1. S
	Lucas Staňo	1. SA
	Lara Hrončeková	2. S
	Andrej Hatok	2. S
	Pavol Blizniak	4. S
	Júlia Anna Tomagová	4. S
	Samuel Prítula	4. SA
	Sára Ráchel Baričáková	5. S
	Eliáš Červeň	6. S
	Adrián Hulej	7. S
	Alica Andrášiková	7. S
	Dáriuš Baran	7. S
	Nina Blahová	9. S

V marci majú meniny

	Tomáš Kavulek	3. SA
	Tomáš Kadlčík	4. S
	Tomáš Turčan	5. SA
	Brunno Beller	3. SA
	Gregor Zorkócy	9. S
	Matilda Flešková	1. SA
	Sibella Svetlana Murphy	8. S
	Adrián Hulej	7. S
	Adrián Šmalo	4. SA
	Marián Kamien	1. S

UČITELIA

V marci majú narodeniny

Viera Barbuščíková

V marci majú meniny

Tomáš Krško
Alena Šutiakováputovanie
(s) knihami

9. marec - divotvorné raňajky

...a budeme si čítať s rodičmi

16. marec - onakvejšie raňajky

...a stretneme sa so spisovateľom

23. marec - zázračné raňajky

...a bude knižná burza (29. 3.)

31. marec - Noc s Andersenom

...a budeme putovať knižnicami!

Sme iní aj vďaka vám

Vážení rodičia,
aj tento rok sa na Vás obraciam s prosbou o darovanie 2 % z vašich daní pre naše **OZ EDUKÁČI** (IČO 52878376).

Vďaka vašim príspevkom sme spoločne vybudovali dve moderné interiérové učebne. Deti v nich našli chýbajúci komunitný priestor, oddychovú zónu i príjemné miesto na stretnutie s knihami. Veríme, že tento rok vďaka vašej pomoci (aj s finančným príspevom školy) deti budú môcť využívať dokončené ihrisko a exteriérovú učebňu.

Ako postupovať, ak ste zamestnanec

Požiadajte zamestnávateľa o vykonanie ročného zúčtovania najneskôr do 15. 2. 2022. Zamestnávateľ vám vystaví Potvrdenie o zaplatení dane (do **15. 4. 2023**). Vyplňte formulár Vyhlasenie_2022.pdf a doručte ho na daňový úrad – posledný možný termín je **2. 5. 2023**, alebo ho môžete priniesť priamo do školy, najneskôr však **do 27. 4. 2023**.

Názov: OZ EDUKÁČI

Sídlo: Východná 11441/18B, 036 01 Martin

Právna forma: Občianske združenie

IČO: 52878376

Rada rodičov OZ EDUKÁČI

Viac informácií o OZ EDUKÁČI nájdete na <https://edukey.edupage.org/a/rada-rodicov-oz-edukaci>

Vopred ďakujeme!

Rada rodičov OZ EDUKÁČI



Olympiáda v anglickom jazyku

Dárius Baran zo 7. S triedy je machrom nielen v šachu; vytvára aj skvelé lego animácie (raz ich predstavíme). Vyniká však aj v angličtine. Na okresnom kole olympiády v anglickom jazyku sa umiestnil na treťom mieste. Blahoželáme nielen Darkovi, ale i pánovi učiteľovi Adamovi Zorkócyemu



Matematická olympiáda

Okresné kolo matematickej olympiády bolo pre našich piatokov veľmi úspešné - Hugo G., Mat'ko, Mášenka, Marek, Emmka a Hugo V. sa stali úspešnými riešiteľmi a čo je ešte lepšie, všetci sa umiestnili v prvej dvadsaťpäťke. Hugo G. a Mat'ko sa dokonca dostali do desiatky najlepších. Nech im radosť z matematiky vydrží! Blahoželáme aj pani učiteľkám Zuzke Kováčovej a Renátke Špiriakovej za skvelú prípravu na prvom stupni a pani učiteľke Evke Klčanovej za dôslednú a efektívnu prácu v 5. ročníku.



Foto: Z. Herbrychová